
 

Prot. n. RQ/ del   
 

ROMA CAPITALE 
COMMISSIONE CAPITOLINA SPECIALE GIUBILEO 2025 

VERBALE n. 20 della seduta del 12/06/2023 

 
L’anno 2023, il giorno 12 del mese di giugno, alle ore 10,08, previa regolare convocazione (prot. n. RQ/ 

10106/2023) prevista per le ore 10:00, si è riunita, attraverso la piattaforma Microsoft Teams, in modalità web 

videoconferenza, la Commissione Capitolina Speciale “Giubileo 2025”, per trattare il seguente ordine del 

giorno: 

 

1) Audizione ASSESSORE SABRINA ALFONSI , Assessore all'Agricoltura, Ambiente e Ciclo dei rifiuti di  

Roma Capitale.  

2) Varie ed eventuali    

 
   Entrata 

 
h. 

Uscita 
 

h. 

Cons. Nanni Dario Presidente PRESENTE 10.00 10.38 

Cons.. Angelucci Mariano Vice Pres. Vicario PRESENTE   10.00   10.38 

Cons. Alemanni Andrea Componente PRESENTE 10.00 10.38 

Cons. Barbato Francesca Componente PRESENTE 10.01 10.38 

Cons. Bordoni Davide Vice Presidente PRESENTE 10.14 10.38 

Cons. Ciani Paolo Componente ASSENTE - - 

Cons. Marinone Lorenzo Componente PRESENTE  10.09 10.38 

Cons. Meleo Linda Componente PRESENTE 10.03 10.38 

Cons, Mussolini Rachele Componente PRESENTE 10.08 10.38 

Cons. Parrucci Daniele Componente PRESENTE 10.00 10.37 

Cons. Trabucco Giorgio Componente PRESENTE 10.06 10.38 

Cons. Zannola Giovanni Componente PRESENTE 10.00 10.38 

 

Il Presidente Nanni apre la seduta  odierna previa verifica della presenza del numero legale mediante 

appello nominale a cura del Segretario. 

Saluta e ringrazia l'Assessora Sabrina Alfonsi e i rappresentanti dei Municipi presenti, ricordando che 

saranno trattati ,in questa audizione con l’Assessore, gli interventi che riguardano il Tevere e 

aggiunge   che il fiume è una risorsa straordinaria per la  città e come tale occorre metterlo  a sistema. 

Sono stati invitati anche i Municipi interessati e precisamente  il primo, l'undicesimo e il quindicesimo,  
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quindi oltre ai membri di commissione ci sono anche rappresentanze  di questi tre municipi . 

Prende la parola Sabrina Alfonsi che ringrazia della riunione sottolineando che per quanto riguarda gli 

interventi in vista del Giubileo si ritiene abbastanza soddisfatta perché si tratta di 5 progetti sul fiume, 

più due progetti, uno su Villa Pamphili e uno sulla mole Adriana .Quest’ultimo in particolare, è 

collegato con il grande progetto del Passetto e del Sottopasso e dell'intervento successivo ossia 

quello del parcheggio, dove praticamente si è in una fase di progettazione definitiva completata e per 

il quale la società Giubileo 2025 andrà in gara mediante il ricorso ad un accordo quadro, dalla fine di 

giugno  in modo da affidare l'inizio dei lavori in autunno  che dureranno anche meno di un anno, per 

cui in realtà si è pienamente nei tempi. Ricorda che i 5 progetti d’affaccio sul Tevere sono 

dettagliatamente ,un'area naturalistica tra Ponte Risorgimento e Ponte Matteotti, con un impegno di 

spesa di 800.000,00 euro, inoltre l’ oasi naturalistica tra Ponte Milvio e Ponte Flaminio, con un 

impegno di spesa di un 1.000.000,00 di euro e che diventerà un parco pubblico. Un intervento 

importante è rappresentato dal Parco d’affaccio di Ostia antica, spesa prevista di 1.500.000,00 di euro 

mentre per il Parco d’affaccio a Foro Italico lo stanziamento è di 2.000.000,00 di euro e il cui 

intervento consisterà  e  una sistemazione dell'area della confluenza con l'Aniene, tra Foro Italico e 

Acqua Acetosa. Poi abbiamo invece appunto questi intervento alla mole. Adriana di due milioni di 

euro che prevede tutta la sistemazione del giardino della mole Adriana e anche la ripiantumazione e 

la sistemazione degli alberi. 

Una risistemazione complessiva riguarda invece Villa Pamphili, per la quale è previsto uno 

stanziamento di 3.500.000,00 di euro con rifacimento dei viali, la risistemazione dei camminamenti e 

la messa a dimora di tutte le piante che erano state tolte e ricorda a questo proposito che sono già 

stati fatti due interventi. Sottolinea l’Assessore che trattasi di una sorta di  riforestazione, anche se 

non è il termine proprio giusto, con la quale si effettua  la messa a dimora di tutte le alberature che 

sono state abbattute negli ultimi 5 anni.  

Prende la parola il Presidente Nanni per sottoporre  all’Assessore un primo interrogativo riguardante il 

il tema dell’accessibilità soprattutto per le persone diversamente abili o per coloro che hanno difficoltà 

motorie in quanto in alcuni casi purtroppo è proprio difficile scendere e risalire. 

Ricorda che si parla  di interventi per  diversi milioni di euro che valorizzeranno anche il fiume di 

Roma, però occorre sottolineare che in alcuni casi, ci sono grosse difficoltà a scendere giù perché le 

scale in quanto sono  state pensate tanti anni fa e quindi in alcuni casi sono veramente difficili da 

percorrere. 

L’Assessore Alfonsi sottolinea che il tema è importante tanto che tutti  gli interventi compresi i 5 di 

affaccio sul Tevere sono tutti progettati in modo tale da avere un'accessibilità totale. Una criticità  è 

sorta per l'oasi naturalistica di Ponte Matteotti, quella di fronte a Lungotevere delle Navi,  conosciuta 

come l'oasi del WW è stata per tanti anni gestita da “ Mare Vivo” e  lì la scala  di accesso ha una 

pendenza, scala di legno, in questo caso perché è proprio naturalistica, ha una pendenza importante  

e tale situazione è stato motivo di revisione  del progetto . A tal proposito ricorda che nella 

progettazione, si è tenuto conto dell'accessibilità e quindi ovviamente  mano a mano che saranno  

 

 



 
realizzati gli interventi sarà superato il problema delle difficoltà in tema di accessibilità. 

Un altro intervento, esattamente sotto Castel Sant'Angelo, che sarà effettuato come Dipartimento 

Ambiente riguarda  la spiaggetta per il quale stanno valutando la riqualificazione con attenzione 

all’abbattimento delle barriere architettoniche . 

Il Presidente Nanni ringrazia l’Assessore per il suo intervento e ricorda che vi sono interventi sul 

Tevere che coinvolgono anche Regione Lazio e Società Giubileo per i quali nel corso delle audizioni 

previste con tali organi sarà affrontato il tema dell’accessibilità. 

Saluta i rappresentanti dei municipi presenti e sottopone all’attenzione dell’Assessore un ulteriore 

tema che riguarda i bagni pubblici e gli interventi previsti per il Giubileo 2025 con uno stanziamento di 

3.000.000,00 di euro. 

Su tale argomento l’Assessore Alfonsi ritiene opportuno fare una commissione specifica che preveda 

la partecipazione della Società Giubileo 2025 coinvolta nell’intervento. 

Prende la parola  Tommaso Martelli, Assessore del quindicesimo municipio per chiedere di poter 

visionare il progetto dell'area tra Ponte Milvio e Ponte Flaminio ,in quanto territorio di competenza e 

se sia possibile eventualmente integrare lo stesso in base alle conoscenze del territorio e a 

collaborazioni pubblico/privato. 

L’Assessore Alfonsi sottolinea a tal proposito che vi sono stati dei sopralluoghi con  tutti i comitati e 

tutte le realtà vicine ai parchi e per tutti i parchi ed i progetti anche se non definitivi possono essere 

visionati in qualsiasi momento. 

Il Presidente Nanni non essendovi altri interventi ringrazia Assessore per la partecipazione ,ricorda 

che vi sarà una seduta di  commissione congiunta con la commissione politiche sociali sulla mozione 

da lui presentata e riguardante l’istituzione della figura del disability manager. 

Chiede di intervenire l’Assessore Marin del I Municipio che ringrazia per la convocazione e sollecita la 

costituzione di una cabina  di regia che coordini le varie progettualità e si renda disponibile a mostrare 

le mappe dei vari progetti. 

Il Presidente Nanni interviene per condividire appieno la richiesta dell’Assessore Marin anche alla 

luce dei numerossimi cantieri che interesseranno la città e non essendovi ulteriori interventi e altro da 

discutere ,previo appello finale la seduta è sciolta alle ore 10.38. 

                 Il Segretario della Commissione 

                                               Mariarosa  Ferri 
 
 
 

 
 

 
Il presente atto di n . 3  pagine è stato approvato nella seduta della Commissione Capitolina Speciale 
Giubileo 2025 del giorno 01/08/2023. 

 
Il Presidente Il Segretario della Commissione 

Mariarosa Ferri 
 
 
 

Dario Nanni 

Il Presidente 
Dario Nanni 


